







宿退役军人发〔2020〕15号

关于印发《宿迁市加快退役军人服务中心（站）示范引领工程建设的实施意见》(2020-2022年)的通知

各县（区）退役军人事务局，市各开发区（新区、园区）政法和社会管理办（社会事业局）： 
现将《宿迁市加快退役军人服务中心（站）示范引领工程建设的实施意见》（2020-2022年）印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

宿迁市退役军人事务局
                              2020年2月20日  
（公开属性：主动公开） 
[bookmark: _GoBack]

宿迁市加快退役军人服务中心（站）
示范引领工程建设的实施意见
（2020-2022年）

组建退役军人服务保障机构，是贯彻落实党的十九大精神和习近平关于做好退役军人工作系列批示指示精神的重要政治任务。习近平总书记亲自谋划设计，推动建设国家、省、市、县、乡、村六级退役军人服务保障体系，并明确提出了“有机构、有人员、有编制、有经费、有保障”的要求。中央、省专门出台推进退役军人服务保障体系建设的意见，对建立健全服务保障体系进行了统一部署。为进一步加强我市退役军人服务保障体系建设，深入开展“基层基础规范提升年”活动，逐步规范提升行业形象，切实发挥优秀退役军人服务中心（站）示范引领作用，为退役军人提供规范化、精准化、亲情化服务，现制定本实施意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神为指导，深入贯彻落实中央和省市有关会议精神，以退役军人为中心，以退役军人需求为导向，以加强退役军人服务管理为目标，努力建设集工作、学习、文娱、服务和管理为一体的优秀退役军人服务中心（站）,为广大退役军人奋发作为、回报社会、健康发展提供优质平台。
二、工作原则 
（一）分级负责，部门联动。在党委、政府的坚强领导下，各级退役军人事务部门要充分发挥主动性作用，积极协调当地组织、编制、财政、人社等相关部门，为优秀退役军人服务中心（站）示范引领工程建设提供有力支持。
（二）稳步推进，上下联动。开展优秀退役军人服务中心（站）示范引领工程建设活动，实行属地管理、协同推进，坚持“全市一盘棋”、“属地建设责任与主体单位责任相统一”。
（三）以点带面，统筹联动。按照“一年搞示范、两年抓提升、三年树品牌”的工作导向，分年实施，边建设、边总结、边示范，高标准推进，及时将成功的建设模式有计划、有步骤地推广实施，为广大退役军人提供形式多样、优质高效的服务。
三、目标任务
（一）总体目标。2020年，全市市级优秀退役军人服务中心建设覆盖率达到100%（即：8个）；通过三年左右时间，到2022年底，全市市级乡镇（街道）优秀退役军人服务站建设覆盖率达到90%（即：110个）、村居（社区）优秀退役军人服务站建设覆盖率达到30%（即：420个）。到2022年底，力争全市建设省级县（区）优秀退役军人服务中心6个、省级乡镇（街道）优秀退役军人服务站30个、省级村居（社区）优秀退役军人服务站60个。
（二）具体目标。2020-2022年，每年建成市级乡镇（街道）优秀退役军人服务站的比例分别为各县（区）总数的40%、30%、20%，每年建成市级村居（社区）优秀退役军人服务站的比例分别为各县（区）总数的5%、10%、15%；每年建设2个省级县（区）优秀退役军人服务中心、10个省级乡镇（街道）优秀退役军人服务站、20个省级村居（社区）优秀退役军人服务站。
四、建设范围与内容
（一）建设范围
全市范围内的市、县（区）、乡镇（街道）、村居（社区）退役军人服务中心（站）。
（二）建设内容
一是硬件设施“标准化”。县（区）退役军人服务中心须设置专门的服务大厅和办公区域，有浓厚的政治文化环境氛围；内部各项功能设施较为完备，并设立信访接待室、候访区、老兵工作室、视频接访室（领导接访室）、档案室、法律服务室、荣誉风采展示区（室）等，安装同步录音录像设施设备，办公区域要配备信息化办公设备。乡镇(街道)服务站须设置专门办公和活动场所，设立退役军人信访接待室；有较好的政治文化环境氛围，建设荣誉风采展示区（室），配置必要的信息化办公设备和活动服务设施。村（社区）退役军人服务站要专门设立活动服务场所，配置必要的服务设施，有较好的政治文化环境氛围，设立服务活动及荣誉风采图板，可以与村居（社区）综合服务场所等合署办公，配备必要的电脑、打印机、档案柜等办公设备。
二是经费保障“足额化”。 有关部门下发专门文件，明确将县（区）、乡镇（街道）、村居（社区）退役军人服务中心（站）各项经费纳入年度财政预算安排，为退役军人服务工作正常开展提供必要的资金保障。
三是人员配备“专职化”。县（区）服务中心按照核定编制足额到位，并明确具体岗位人员职责设置；每个乡镇（街道）退役军人服务站实际到位到岗在编专职人员不少于2人，实行站长负责制；有条件的村居（社区）退役军人服务站至少有1名专职工作人员，实行站长负责制。
四是制度流程“科学化”。将本级制定出台的规章制度、退役军人服务站服务承诺和工作流程图等上墙，各项制度、流程比较科学合理，符合实际工作需要。
五是运行服务“规范化”。 健全完善四级服务保障体系，“两中心两站”实体化运行。各级退役军人服务中心（站）要按照业务规范化建设档案清单要求，提供台账资料。
五、工作要求
（一）强化政治担当。退役军人服务中心（站）示范引领工程建设是退役军人服务管理的基础性工作，政治要求高，社会覆盖面广。各县（区）要高度重视，提高政治站位，强化责任担当，将开展优秀退役军人服务中心（站）示范引领工程建设作为当前及今后一段时期的重要工作，摆上重要议事日程，切实抓紧抓细、抓实抓好。
（二）强化协调配合。开展优秀退役军人服务中心（站）示范引领工程建设活动，是全面落实习近平总书记关于退役军人工作重要批示指示精神的一项关键举措。各级退役军人事务部门要积极主动协调相关部门和单位，及时解决工作推进中存在的困难和问题，在人员、经费、场地等方面争取最大的支持。
（三）强化典型引导。各县（区）要加大退役军人服务中心（站）示范引领工程建设力度，将此作为深入开展“基层基础规范提升年”的重要抓手，加强督促检查，全程跟踪指导，确保目标任务全面完成。切实改进退役军人服务管理工作，致力打造一批具有宿迁特色品牌、深受广大退役军人欢迎的优秀退役军人服务中心（站）。要加大对退役军人服务中心（站）示范引领工程建设的宣传推广，对获得省、市级优秀退役军人服务中心（站）的，将在双拥创建中作为优秀典型，在省、市进行优先宣传、优先表彰。







宿迁市退役军人事务局办公室                  2020年2月20日印发  
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