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关于印发《宿迁市“两聚双优”退役军人
优待专项行动实施方案》的通知

各县（区）退役军人事务局、卫生健康局、民政局、人武部，市各开发区（新区、园区）退役军人事务、卫生健康、民政部门、人武办公室：
为推进我市军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作，现将《宿迁市“两聚双优”退役军人优待专项行动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。




宿迁市退役军人事务局      宿迁市卫生健康委员会 





宿迁市民政局          宿迁军分区政治工作处
2024年8月1日

（此件主动公开）







宿迁市“两聚双优”退役军人
优待专项行动实施方案

根据《江苏省军人军属、退役军人和其他优抚对象优待办法》和《2024年全省优抚工作要点》，结合我市退役军人和其他优抚对象（以下简称优抚对象）优待工作实际，决定在全市范围开展“两聚双优”退役军人优待专项行动，聚焦残疾军人、烈士遗属、功臣模范等重点人群，聚焦部分年高体弱优抚对象的核心需求，围绕优先、优惠两大优待方式，着力在医疗、养老、助餐方面探索经验，努力提升退役军人和其他优抚对象的获得感和尊崇感，大力营造让军人成为全社会尊崇的职业的浓厚氛围。
一、总体目标
按照“政府引导、社会参与，彰显尊崇、因地制宜，尽力而为、量力而行”的基本原则，通过设立定点机构的方式推进优抚对象医疗、养老优待；依托民政部门“舒心助餐”工程推进拥军食堂挂牌。
到2024年底，每个县（区）至少挂牌1所医疗优待定点医院、1家康养优待定点养老机构，在军休所周边和退役军人较多的社区依托“舒心助餐”工程设立拥军食堂。
到2025年底，通过增量扩面医疗优待，实现公立医院优待全覆盖，私立医院、专科特色医院优待有效供给；通过优化养老优待布局，形成三级以上不同层次康养服务多元供给格局；通过拥军食堂特色化发展， 300名以上退役军人的社区在“舒心助餐”工程基础上实现助餐服务全覆盖。
二、主要任务
（一）稳慎选择优待定点医院。退役军人事务部门与优待定点医院通过签订合作协议的方式确定医疗优待有关事宜。
总体要求：落实“四个更加”。优待对象更加全面，从以往只针对重点优抚对象优待扩大到军人军属、退役军人和其他优抚对象优待。优待内容更加丰富，从侧重优先到优先优惠叠加，从单纯医疗优待向体检、康养、转诊、回访等优待扩展。优待流程更加便利，从开通优先窗口到挂号、检查、取药、住院、结算全流程贯通。优待服务更加规范，设立优先窗口、优抚病房、优待专区，统一优待证识别，统一不同群体的优待政策，统一优待流程，形成制度化、规范化。
细化要求：1.全面落实《江苏省军人军属、退役军人和其他优抚对象优待办法》规定的优待内容，开通优先窗口，提供普通门诊优先挂号、优先缴费、优先取药、优先检查、优先住院等服务。依法优先为伤病残、老年优抚对象提供家庭医生签约和健康教育、慢性病管理等基本公共卫生服务。对现役军人的急诊、危重伤的抢救直接进入急救“绿色通道”，并实行“先救治、后收费”。2.在量力而行的基础上，因地制宜明确具体可操作的优惠措施，聚焦残疾军人、烈士遗属、抗美援朝老兵、功臣模范等重点人群，实现优先、优惠两种方式同步优待。3.优待定点医院原则上为二级以上医疗机构，设立优抚病房，保障优抚对象优先入住。优待定点医院可以为公立医院、私立医院、专科特色医院。
（二）择优选择优待定点养老机构。退役军人事务部门与优待定点养老机构通过签订合作协议的方式确定养老优待有关事宜。
总体要求：强化“四个注重”。注重政治思想引导，注重精神文化供给，注重身体康养结合，注重营造崇军氛围。
细化要求：1.合法经营。在民政部门依法登记注册。2.全面落实《江苏省军人军属、退役军人和其他优抚对象优待办法》规定的养老优待内容，政府投资兴办的养老机构应当优先收住最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭中的优抚对象。3.具备优待服务能力。服务等级原则上应达到三级（含）以上。要设立荣军养老间，提升优抚对象的荣誉感和尊崇感。4.落实优先优惠措施。应优先接收优抚对象入住，聚焦伤疾军人、烈士遗属、抗美援朝老兵、功臣模范等重点人群，提供具体可操作的适度优惠措施。
（三）依托现有资源挂牌拥军食堂。按照“一个依托三个叠加”的思路，在军休所所在地等退役军人较多的社区因地制宜选择设施完备、服务优质的助餐点打造拥军食堂。原则上300名退役军人以上的社区应挂牌拥军食堂。
一个依托：依托全市“舒心助餐”专项行动，拥军食堂应服从助餐点的统一管理，在有偿服务基础上，采取优惠价格方式体现对退役军人的尊崇优待。
三个叠加：在服务对象上叠加退役军人身份，体现对退役军人的优待；在宣传氛围上叠加拥军元素，打造双拥宣传阵地；在服务功能上叠加退役军人困难帮扶，保障困难退役军人基本生活。
三、保障措施
（一）加强组织领导。军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作是各级政府和全社会共同的职责。退役军人事务部门要主动向本级政府报告全市“两聚双优”退役军人优待专项行动方案，通过政府广泛动员社会力量参与“两聚双优”退役军人优待专项行动。市双拥工作领导小组办公室将“两聚双优”退役军人优待专项行动纳入双拥工作评价范围，推动专项行动任务全面落实。
（二）加强政策支持。一是退役军人服务业务享有优先承接权。同等条件下，优待定点医院优先承接享受国家定期抚恤补助优抚对象定期体检业务，在招标环节，作为加分项单列；同等条件下，属于地方卫健部门指定的体检机构应当优先选择优待定点医院。同等条件下，符合条件的优待定点养老机构优先承接优抚对象短期疗养业务，优先承接应当由光荣院集中供养的政府购买服务业务。二是纳入双拥表彰范围。将优待定点医院、优待定点养老机构、拥军食堂纳入双拥模范城创建表彰范围，对表现突出的定点机构和拥军食堂所在社区给予表彰。三是加大运营支持力度。发挥退役军人事务部门职能作用，积极协调解决退役军人在优先优惠服务中遇到的矛盾问题。对优待定点机构开展的拥军优抚活动给予政策支持、业务指导和宣传报道，促进合作共赢。
（三）加强部门协同。退役军人事务、民政、卫健等部门要建立联动机制，按照各自职责做好优待工作，推进“两聚双优”退役军人优待专项行动任务有效落实。退役军人事务部门要发挥牵头作用，联合有关部门不定期对安全设施、服务质量等进行监督检查，推动优待工作落地见效。民政部门加强对养老机构、社区助餐点的管理，广泛动员各类养老机构、社区助餐点参与优待工作。卫生健康部门加强医院的行业管理，督促医疗机构落实军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作，引导各类医疗机构不断创新优待方式和内容，为退役军人和其他优抚对象提供优质规范的医疗服务。
（四）加强督促指导。优待定点医院、优待定点养老机构、拥军食堂要全面落实合作协议的内容，信守承诺。市退役军人事务局会同有关部门加强动态跟踪，适时开展工作评估，对合作内容落实情况进行检查，督促指导各地有序推进退役军人医疗优待、养老优待及助餐服务常态开展，确保“两聚双优”退役军人优待专项行动取得实效。
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宿迁市退役军人事务局办公室                2024年8月1日印发


