
关于印发《宿迁市退役军人事务局2022年
政务公开工作要点》的通知

市局各直属事业单位，局机关各处室：
为进一步加强市局政务公开工作，提升工作水平，根据《市政府办公室关于印发宿迁市2022年政务公开工作要点的通知》（宿政办发〔2022〕32号）文件，现制定《宿迁市退役军人事务局2022年政务公开工作要点》，请结合实际，认真贯彻落实。



宿迁市退役军人事务局办公室
                2022年6月 日


（此件公开发布）





宿迁市退役军人事务局2022年政务公开
工作要点

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府以及市委、市政府关于推进新时代政务公开工作的决策部署，全市退役军人事务系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉持“优质公开”理念，以公开促落实、促规范、促服务、促廉洁，以高质量政务公开助力推进退役军人事务工作高质量发展，助力谱写“强富美高”新宿迁现代化建设新篇章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
一、强化重点领域信息公开
（一）做好重点工作信息公开。持续提升全市退役军人事务工作领域事项的主动公开水平，不断优化完善政务公开事项标准目录，重点提升退役军人移交安置、就业创业、教育培训、优待抚恤、英烈褒扬纪念、困难退役军人帮扶援助等群众关切的领域信息公开质量。
（二）加强行政权力信息公开。进一步深化简政放权，要对照法律法规规章，全面梳理市局依法行使的行政权力和依法承担的公共服务职责，按权限依法公开工作职能、机构设置等信息，更新完善权责清单。以用权公开为导向，重点聚焦权力运行关键环节、关键岗位，确保权力运行到哪里，公开和监督就延伸到哪里。
（三）规范事业单位信息公开。严格执行已出台的《公共企事业单位信息公开规定制定办法》，深入推进直属事业单位信息公开，督促直属事业单位以开通热线电话、网站互动交流平台、接收现场咨询等方式设置信息公开咨询窗口，建立完善相应工作机制。在本部门网站建立事业单位信息公开专栏，切实提升监督管理和服务水平。
二、提升政策公开工作质效
（四）加强政策文件解读。在重要政策出台、重点工作推进、重大事件发生时，要及时组织新闻发布会、记者专访、发表文章等方式解读政策，有效引导社会预期。以专家解读、文字解读、图文解读、视频解读、场景演示、短视频、“政在公开”新闻发布会等多形式多维度予以解答，不断丰富完善政策文件库。
（五）做好政策文件集中公开。严格执行集中公开和动态更新工作机制，按照规范的网络文本格式发布。11月底前，在市局网站的政府信息公开专栏建立政策文件库，归类集中公开并动态更新现行有效政府规章、行政规范性文件以及各类政策文件，方便社会公众一键查询、全面了解各项制度规定，保障和监督市局机关有效实施行政管理。
（六）积极回应社会公众关切。综合利用政府网站依申请公开平台、“一网通办”、12345政府热线、政务微信、政府网站互动交流平台等渠道，密切关注退役军人优待抚恤、安置就业、拥军褒扬、权益维护等相关舆情热点问题，加强舆情监测、研判和回应，强化正确舆论导向，规范舆情回应台账管理，切实维护政府公信力。持续做好人大代表和政协委员建议提案办理情况信息公开工作。
三、打牢政务公开工作基础
（七）做好公开属性审查和保密工作。严格执行我市制定出台的政府信息公开15+4项制度，切实增强规范意识，对拟公开的政府信息依法依规严格做好保密审查，防止泄露国家秘密、工作秘密和敏感信息，防范数据汇聚引发泄密风险。准确把握不同类型公开要求，综合考虑公开目的、公开效果、后续影响等因素，科学合理确定公开方式。公开内容仅涉及部分特定对象，或者相关规定明确要求在特定范围内公示的，要选择适当的公开方式，防止危害国家安全、公共安全、经济安全、社会稳定或者泄露个人隐私、商业秘密。
（八）编制2022年度公开目录清单。严格按照宿政办发〔2021〕23号文件规定，动态更新完善本单位的政府信息主动公开、依申请公开、不予公开等三项清单，并及时发布2022年版政府信息主动公开标准目录清单。
（九）加强公开平台建设。严格落实网络意识形态责任制，确保政府网站与政务新媒体安全平稳运行。按照有关要求，调整优化现有政府信息公开平台，深入推进市局网站集约化、政务新媒体矩阵化建设，及时准确传递党和政府权威声音，杜绝政府信息更新不及时、发布不准确以及咨询互动不回应、服务信息不实用等问题出现，不断提高政府网站信息发布、互动交流、便民服务水平。
（十）提升基层政务公开水平。根据上级主管部门发布的基层政务公开标准指引，积极指导和督促检查县（区）退役军人事务局编制完善基层政务公开标准目录清单，并及时发布2022年目录清单。
四、强化政务公开工作保障
（十一）强化工作职责。及时调整市局政务公开工作领导小组，发挥领导小组统筹协调作用，切实履行职责，定期召开会议听取情况汇报，及时研究解决政务公开工作中遇到的问题。
（十二）规范依申请政府信息公开办理。严格按照宿政办函〔2021〕21号文件中的配套图表及文书格式，规范政府信息依申请公开事项办理，防范法律风险。认真执行政府信息公开行政复议案件审理制度，依法做好政府信息公开行政复议相关工作。
[bookmark: _GoBack]（十三）强化督查指导。市局办公室要切实担负起组织协调和督查指导责任，定期对市局政务公开工作进行督办检查，对工作滞后、责任不落实的处室和单位，适时进行约谈督导。要加强对县区政务公开工作的督导，年内组织到各县区对政务公开工作进行督查指导不少于1次，进一步促进全市系统政务公开工作规范化标准化运行。


